


Πίνακας 13.1: Κύκλος Εργασιών & Βραχ. 
Υποχρεώσεις της εταιρίας (σε χιλ. ευρώ)

Έτος Κύκλος Εργασιών Βραχ. Υποχρεώσεις

1995 828 301

1996 936 391

1997 1300 583

1998 1306 668

1999 1194 523

2000 2348 720



Πίνακας 13.2: Κύκλος Εργασιών & Βραχ. 
Υποχρεώσεις της εταιρίας (σε χιλ. ευρώ)

Έτος
Κύκλος Εργασιών Βραχ. Υποχρεώσεις Βραχ. Υποχρ./Κ.Ε.

Χιλ € ∆είκτης 1995=100 Χιλ € ∆είκτης 1995=100 ∆είκτης 1995=100

1995 828 (828/828)*100 100 301 (301/301)*100 100,0 (301/828)*100 36,3

1996 936 (936/828)*100 113,1 391 (391/301)*100 130,0 (391/936)*100 41,8

1997 1300 (1300/828)*100 157,1 583 (583/301)*100 193,9 (583/1300)*100 44,9

1998 1306 (1306/828)*100 157,8 668 (668/301)*100 222,1 (668/1306)*100 51,1

1999 1194 (1194/828)*100 144,3 523 (523/301)*100 174,0 (523/1194)*100 43,8

2000 2348 (2348/828)*100 283,7 720 (720/301)*100 239,4 (720/2348)*100 30,7



Οι αριθµοδείκτες (ή δείκτες) είναι στατιστικά 
µέτρα που εκφράζουν ποσοστιαίες µεταβολές 
σύνθετων κυρίως µεγεθών.

Σχετική τιµήΜεταβολή απλού µεγέθους
Μεταβολή σύνθετου µεγέθους ∆είκτης

Παραδείγµατα Οικονοµικών ∆εικτών

∆είκτες Τιµών
∆είκτες Όγκου

Άλλα Παραδείγµατα 
∆είκτες αξίας

∆είκτες ακροαµατικότητας

∆είκτες εγκληµατικότητας

κ.λ.π.



ΣχετικέςΣχετικές τιµέςτιµές

Ο λόγος της τιµής ενός προϊόντος σε µια χρονική περίοδο 
t+i προς την τιµή του ίδιου προϊόντος στην χρονική 
περίοδο t µας δίνει την σχετική τιµή του προϊόντος στην 
περίοδο t+i ως προς την περίοδο  t. 
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Παράδειγµα:

Ετος Pi Pi/1990  Pi/1993 Pi/1994

1990 168 100.0 77.1 73.0

1991 187 111.3 85.8 81.3

1992 204 121.4 93.6 88.7

1993 218 129.8 100.0 94.8

1994 230 136.9 105.5 100.0

1995 240 142.9 110.1 104.3

 

Παρατήρηση
Για την αλλαγή του έτους βάσης δεν είναι απαραίτητο να γνωρίζουµε τις τιµές 
του προϊόντος, αρκεί να γνωρίζουµε κάποιο δείκτη. ∆ιαιρώντας όλες τις τιµές 
του δείκτη µε την τιµή του έτους βάσης προκύπτει ο νέος δείκτης.
Ο δείκτης δηλαδή Pi /1993 µπορεί να προκύψει είτε διαιρώντας το Pi µε το 
218 είτε το Pi /1990 µε το 129.8.



Σχετικές Τιµές και Αριθµοδείκτες

Ο υπολογισµός ενός δείκτη που εκφράζει τις µεταβολές στις τιµές 
ενός προϊόντος δεν παρουσιάζει ιδιαίτερες δυσκολίες αλλά ούτε 
και ιδιαίτερο ενδιαφέρον. 

Το ενδιαφέρον αλλά και τα προβλήµατα βρίσκονται στις 
περιπτώσεις που ο δείκτης τιµών εκφράζει τις µεταβολές στην 
τιµή όχι ενός προϊόντος  αλλά στο επίπεδο τιµών µιας οµάδας
προϊόντων. 

Παραδείγµατα: Επίπεδο τιµών των αγροτικών προϊόντων, των 
καταναλωτικών αγαθών, των λαχανικών, των εξαγωγών, κ.λ.π.



Το βασικό πρόβληµα 
υπολογισµού των 
αριθµοδεικτών

Ο τρόπος µε τον οποίο γίνεται η 
σύνθεση των µεταβολών των τιµών 
των επί µέρους αγαθών

θα πρέπει να χρησιµοποιηθεί κάποιος 
µέσος όρος των µεταβολών αυτών

Ποιος µέσος όρος ;

∆ιαφορετικές µεθοδολογίες 
υπολογισµού αριθµοδεικτών



Κατηγορίες Αριθµοδεικτών

Αστάθµητοι Σταθµικοί

Λαµβάνουν υπόψη το πραγµατικό 
γεγονός ότι συνήθως τα αγαθά δεν 
έχουν την ίδια σπουδαιότητα

όλα τα αγαθά που απαρτίζουν 
ένα σύνθετο αγαθό έχουν το ίδιο 
ειδικό βάρος

Η µεταβολή του επιπέδου των 
τιµών µπορεί να υπολογιστεί 
σαν ένας απλός µέσος 
(αριθµητικός, γεωµετρικός ή 
αρµονικός) των µεταβολών των 
επι µέρους αγαθών

∆ιαφορετικοί τρόποι 
στάθµισης

διαφορετικές µέθοδοι 
υπολογισµού των σταθµικών 
αριθµοδεικτών



ΑστάθµητοιΑστάθµητοι ΑριθµοδείκτεςΑριθµοδείκτες
ΤιµώνΤιµών



1. Αστάθµητος συνολικός δείκτης
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2.  Αριθµητικός Μέσος Σχετικών Τιµών
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Παράδειγµα

Ετος Pi
A  Pi

B  Pi
A
/1990  Pi

B
/1990 Pi /1990

1990 168 815 100.0 100.0 100.0

1991 187 864 111.3 106.0 108.7

1992 204 902 121.4 110.7 116.1

1993 218 935 129.8 114.7 122.2

1994 230 970 136.9 119.0 128.0

1995 240 1004 142.9 123.2 133.0

 



3.  Γεωµετρικός Μέσος Σχετικών Τιµών
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Παράδειγµα

Ετος Pi
A  Pi

B  Pi
A
/1990 Pi

B
/1990 Pi /1990

1990 168 815 100.0 100.0 100.0

1991 187 864 111.3 106.0 108.6

1992 204 902 121.4 110.7 115.9

1993 218 935 129.8 114.7 122.0

1994 230 970 136.9 119.0 127.6

1995 240 1004 142.9 123.2 132.7



4.  Αρµονικός  Μέσος Σχετικών Τιµών
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Παράδειγµα

Ετος Pi
A  Pi

B  Pi
A
/1990 Pi

B
/1990  Pi /1990

1990 168 815 100.0 100.0 100.0

1991 187 864 111.3 106.0 108.6

1992 204 902 121.4 110.7 115.8

1993 218 935 129.8 114.7 121.8

1994 230 970 136.9 119.0 127.3

1995 240 1004 142.9 123.2 132.3

 



ΣταθµικοίΣταθµικοί ΑριθµοδείκτεςΑριθµοδείκτες
ΤιµώνΤιµών



* Κάθε σειρά σχετικών τιµών σταθµίζεται ανάλογα µε την 
σπουδαιότητά της

* Η σπουδαιότητα προσδιορίζεται µε το µερίδιο της ποσότητας 
του κάθε προϊόντος στη συνολική ποσότητα

* Επειδή όµως πολλές φορές είναι αδύνατο να αθροιστούν οι 
ποσότητες των διαφορετικών προϊόντων εκφράζονται αυτές 
σε αξίες. 

Γενικά, ένας σταθµικός αριθµοδείκτης υπολογίζεται σαν 
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Αριθµητικός 
Μέσος

Συνήθως αυτό δεν ισχύει αφού τόσο οι ποσότητες 
όσο και οι τιµές µεταβάλλονται.

Ο υπολογισµός µιας 
σχετικής τιµής αναφέρεται 
στις τιµές δύο χρονικών 
περιόδων

Η στάθµιση που αντιστοιχεί  σ’ 
αυτήν µπορεί να αναφέρεται σε 
οποιαδήποτε από τις δύο ή σε 
καµία

Οι διαφορετικοί τρόποι (τύποι) υπολογισµού σταθµικών 
αριθµοδεικτών διαφέρουν ακριβώς σε αυτό το σηµείο.      Κάθε 
ένας επιλέγει και διαφορετική χρονική περίοδο στάθµισης.



1.  ∆είκτης Τιµών Laspeyres
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Παράδειγµα

Ετος P A  Q A  P B  Q B  
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Βασικό µειονέκτηµα του δείκτη Laspeyres είναι ότι 
χρησιµοποιεί σαν συντελεστές στάθµισης τις ποσότητες 
του έτους βάσης οι οποίοι µε την πάροδο του χρόνου 
δεν αντιπροσωπεύουν την πραγµατικότητα.
Για τον λόγο αυτό θα πρέπει κατά καιρούς να 
αναθεωρούνται.



2.  ∆είκτης Τιµών Paasche
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Παράδειγµα
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3. Σταθµικός Γεωµετρικός Μέσος

Στάθµιση Laspeyres
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Στάθµιση Paasche
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4. Σταθµικός Αρµονικός Μέσος

Στάθµιση Laspeyres
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Στάθµιση Paasche
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5. ∆είκτης Edgeworth - Marshall

∑
=

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ +

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ +

=
k

i

i
t

i
i

i
t

i
i

i

QQP

QQP
S

1

0
0

0
0

2

2στάθµιση

Στην περίπτωση των δύο προϊόντων Α και Β

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ +
+⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ +

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ +
+⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ +

=−

22

22

0
0

0
0

0
0

0

0
0

0
0/ BB

tB
AA

tA

BB
tB

B

B
t

AA
tA

A

A
t

ME
t QQPQQP

QQP
P
PQQP

P
P

P

( ) ( )
( ) ( )BB

t
BAA

t
A

BB
t

B
t

AA
t

A
t

QQPQQP
QQPQQP

0000

00

+++
+++

=



Παράδειγµα
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6. ∆είκτης Fisher (Ιδανικός)
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ΑριθµοδείκτεςΑριθµοδείκτες ΌγκουΌγκου



Οι αριθµοδείκτες όγκου εκφράζουν τις µεταβολές στον 
όγκο µιας οµάδας αγαθών (π.χ. όγκος βιοµηχανικής 
παραγωγής). 

Υπολογίζονται µε τον ίδιο τρόπο που υπολογίζονται οι 
αριθµοδείκτες τιµών και έχουν όλες τις ιδιότητες αλλά 
και  τα προβλήµατα που αναφέρθηκαν στην περίπτωση  
των αριθµοδεικτών τιµών.
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2. Γεωµετρικός Μέσος
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3. Αρµονικός  Μέσος
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ΣταθµικοίΣταθµικοί ΑριθµοδείκτεςΑριθµοδείκτες
ΌγκουΌγκου



1. ∆είκτης όγκου Laspeyres
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2. ∆είκτης όγκου Paasche
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3. Σταθµικός Γεωµετρικός Μέσος
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Στάθµιση Paasche
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4. Σταθµικός Αρµονικός Μέσος
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5. ∆είκτης Όγκου Edgeworth - Marshall
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6. ∆είκτης Όγκου Fisher
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∆είκτης∆είκτης ΑξίαςΑξίας
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Ονοµαστικός και Πραγµατικός Μισθός

Έτος Ετήσιες
Αποδοχές

∆ΤΚ
(1990=100)

Ετήσιες
Αποδοχές 

(1990=100)

1990 8305 100,0 8305
1991 8449 119,5 7070
1992 9516 138,5 6871
1993 10411 158,4 6571
1994 11475 175,4 6542
1995 12113 191,0 6342
1996 12814 206,7 6200
1997 14675 218,0 6731
1998 21687 228,0 9491
1999 22380 234,4 9546



∆ιάγραµµα 13.1
Ονοµαστικός και Πραγµατικός Μισθός
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Σύνδεση ∆εικτών σε Ενιαία Περίοδο Βάσης

Έτος ∆ΤΚ
(1990=100)

∆ΤΚ
(1994=100)

∆ΤΚ
(1990=100)

∆ΤΚ
(1996=100)

1990 100,0 100,0
119,5
138,5
158,4
175,4
191,0
206,7
218,0
228,5
234,4

48,4
1991 119,5 57,8
1992 138,5 67,0
1993 158,4 76,7
1994 175,4 100,0 84,9
1995 108,9 92,4
1996 117,8 100,0
1997 124,3 105,5
1998 130,3 110,6
1999 133,7 113,4
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